
  

1 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS 2 

DOS REFUGIADOS, MIGRANTES E APÁTRIDAS DO PARANÁ CERMA/PR 3 

4 

 5 

Ao trigésimo primeiro dia do mês de Outubro de dois mil e vinte e três, às6 

horas, em formato híbrido, presencialmente 7 

Araucárias em Curitiba (PR)8 

link encaminhado na convocatória, deu9 

Estadual dos Direitos dos Migrantes, Refugiados e Apátridas 10 

Fizeram-se presentes, conforme convocação os (as) seguintes 11 

Governamentais: Secretaria de Estado de Segurança Pública, 12 

Marques Rolin e Silva; 13 

Casa Civil, Titular — Gil Souza;14 

Sônia Soares; Superintendência Geral de Ciência, Tecnologia e Ensino 15 

Superior, Titular — Lenir Aparecida Mainardes da Silva.16 

Sociedade Civil: Cáritas Brasileira Regional Paraná,17 

Ponce e Suplente —18 

Residentes em Maringá e Região Metropolitana,19 

Conselho Regional de Psicologia 20 

Serviço Pastoral dos Migrantes, Arquidiocese Curitiba 21 

Matias; Serviço Pastoral de Francisco Beltrão,22 

Ação Social Irmandade Sem Fronteiras:23 

Suplente — Pablo Marquez;24 

(CODIHC/SEJU); Rosenele Sonda (MPPR); Rodolfo (SESA); Shanny (SEJU); 25 

Jeferson Castro; André Godinho (Cáritas);26 

Justificativas de Ausência:27 

Inicialmente, Cláudio Marques saudou todos (as) e deu início à Reunião Ordinária do 28 

Conselho Estadual dos Direitos dos Refugiados, Migrantes e Apátridas do Paraná. 29 

Aprovação da Ata de Setembro de 2030 

receberam a ata e se haviam objeções ou inclusões. Sem manifestações, a Ata de 31 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS 

DOS REFUGIADOS, MIGRANTES E APÁTRIDAS DO PARANÁ CERMA/PR 

31/10/2023 

Ao trigésimo primeiro dia do mês de Outubro de dois mil e vinte e três, às

horas, em formato híbrido, presencialmente na Sala de Gestão do Palácio das 

Araucárias em Curitiba (PR), e online através de videoconferência, com acesso pelo 

encaminhado na convocatória, deu-se início à Reunião Ordinária do Conselho 

l dos Direitos dos Migrantes, Refugiados e Apátridas 

se presentes, conforme convocação os (as) seguintes 

Secretaria de Estado de Segurança Pública, 

 Secretaria de Saúde, Suplente — Rosane Souza Freitas;

Gil Souza; Secretaria de Estado do Esporte,

Superintendência Geral de Ciência, Tecnologia e Ensino 

Lenir Aparecida Mainardes da Silva. 

Cáritas Brasileira Regional Paraná, Titular —

— Francisco Rodriguez; Associação dos Estrangeiros 

Residentes em Maringá e Região Metropolitana, Titular —

Conselho Regional de Psicologia (CRP), Suplente — Victoria De Biasso Klepa;

Serviço Pastoral dos Migrantes, Arquidiocese Curitiba Titular 

Serviço Pastoral de Francisco Beltrão, Suplente — 

Ação Social Irmandade Sem Fronteiras: Titular — Rockmillys Basante Palomo e 

Pablo Marquez; Demais participantes da reunião:

(CODIHC/SEJU); Rosenele Sonda (MPPR); Rodolfo (SESA); Shanny (SEJU); 

André Godinho (Cáritas); Juliana Tubini;

Ausência: Sem justificativas de ausência. 

Inicialmente, Cláudio Marques saudou todos (as) e deu início à Reunião Ordinária do 

Conselho Estadual dos Direitos dos Refugiados, Migrantes e Apátridas do Paraná. 

Aprovação da Ata de Setembro de 2023: Cláudio Marques indagou se todos (as) 

receberam a ata e se haviam objeções ou inclusões. Sem manifestações, a Ata de 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS 

DOS REFUGIADOS, MIGRANTES E APÁTRIDAS DO PARANÁ CERMA/PR — 

Ao trigésimo primeiro dia do mês de Outubro de dois mil e vinte e três, às quatorze 

na Sala de Gestão do Palácio das 

através de videoconferência, com acesso pelo 

se início à Reunião Ordinária do Conselho 

l dos Direitos dos Migrantes, Refugiados e Apátridas – CERMA/PR. 

se presentes, conforme convocação os (as) seguintes Conselheiros (as) 

Secretaria de Estado de Segurança Pública, Titular — Cláudio 

Rosane Souza Freitas; 

Secretaria de Estado do Esporte, Suplente — 

Superintendência Geral de Ciência, Tecnologia e Ensino 

 Conselheiros da 

— Márcia Terezinha 

Associação dos Estrangeiros 

— Marina Monteiro; 

Victoria De Biasso Klepa;  

Titular — Adriana Maria 

 Ericeli Pagnussato; 

lys Basante Palomo e 

Demais participantes da reunião: Andréia Corat 

(CODIHC/SEJU); Rosenele Sonda (MPPR); Rodolfo (SESA); Shanny (SEJU); 

Juliana Tubini; Elizete Santana. 

Sem justificativas de ausência. 1. Abertura: 

Inicialmente, Cláudio Marques saudou todos (as) e deu início à Reunião Ordinária do 

Conselho Estadual dos Direitos dos Refugiados, Migrantes e Apátridas do Paraná. 2. 

Cláudio Marques indagou se todos (as) 

receberam a ata e se haviam objeções ou inclusões. Sem manifestações, a Ata de 



  

Setembro de 2023 foi aprovada por unanimidade do pleno. 32 

Aprovação da Pauta: Marques ind33 

pauta apresentada — sem ressalvas, pauta aprovada por unanimidade. 34 

Rosane informou que o Ministério da Saúde publicou uma Nota Técnica no dia 18 de 35 

Outubro que estabelece orientações de recepção, acol36 

vigilância em saúde de repatriados e migrantes de Israel e Palestina. A Nota Técnica 37 

traz uma série de orientações para os profissionais de saúde acerca do atendimento 38 

dessas pessoas e um alerta referente ao cenário epidemiológico de39 

seguir, Shanny informou sobre a formação continuada dos (as) Conselheiros do 40 

CERMA, que foi construído coletivamente e houve a tentativa de contemplar todos 41 

os apontamentos recebidos, sendo agendado para o dia 29 e 30 de Novembro no 42 

Auditório da ESEDH. Além disso, Shanny informou que a Lucimar trouxe uma 43 

proposta interessante à formação de que, todos (as) representantes apresentem os 44 

serviços e atividades que suas pastas/entidades exercem, mas não teria tempo 45 

hábil, por isso, sugeriu que foss46 

pasta/entidade apresente suas atividades. Por fim, Shanny informou que a partir de 47 

agora, a Maria Júlia assumirá a Secretaria Executiva do CERMA 48 

no processo de transição. Em seguida, Márcia informo49 

SEED solicitando a tradução juramentada em algumas Escolas Estaduais para 50 

acessar dentro das documentações para fazer matrículas (Fundamental e Médio). 51 

Adriana informou que nas escolas de Colombo também estava ocorrendo esse 52 

problema. Márcia solicitou que as representantes da SEED orientassem como fazer 53 

essas informações circularem entre os espaços escolares. Roselene solicitou que os 54 

casos em que forem solicitadas essas documentações para matrícula sejam 55 

encaminhados para a Promot56 

o Centro de Apoio de Direitos Humanos, pois entende57 

juramentada. Em relação a mobilização para a Conferência Estadual dos Migrantes, 58 

Refugiados e Apátridas, Shanny informou qu59 

todos os municípios com mais de 30 migrantes e foram identificados 112 municípios 60 

com esse critério para a realização das Conferências Municipais Livres, para isso, 61 

Andreia enviou um ofício para todas as Prefeituras desse62 

Setembro de 2023 foi aprovada por unanimidade do pleno. 

Marques indagou se todos (as) estavam de acordo com a 

sem ressalvas, pauta aprovada por unanimidade. 

Rosane informou que o Ministério da Saúde publicou uma Nota Técnica no dia 18 de 

Outubro que estabelece orientações de recepção, acolhimento, assistência e 

vigilância em saúde de repatriados e migrantes de Israel e Palestina. A Nota Técnica 

traz uma série de orientações para os profissionais de saúde acerca do atendimento 

dessas pessoas e um alerta referente ao cenário epidemiológico de

seguir, Shanny informou sobre a formação continuada dos (as) Conselheiros do 

CERMA, que foi construído coletivamente e houve a tentativa de contemplar todos 

os apontamentos recebidos, sendo agendado para o dia 29 e 30 de Novembro no 

o da ESEDH. Além disso, Shanny informou que a Lucimar trouxe uma 

proposta interessante à formação de que, todos (as) representantes apresentem os 

serviços e atividades que suas pastas/entidades exercem, mas não teria tempo 

hábil, por isso, sugeriu que fosse posta em plenária, onde todo mês uma 

pasta/entidade apresente suas atividades. Por fim, Shanny informou que a partir de 

agora, a Maria Júlia assumirá a Secretaria Executiva do CERMA 

no processo de transição. Em seguida, Márcia informou que há uma Resolução da 

SEED solicitando a tradução juramentada em algumas Escolas Estaduais para 

acessar dentro das documentações para fazer matrículas (Fundamental e Médio). 

Adriana informou que nas escolas de Colombo também estava ocorrendo esse 

ema. Márcia solicitou que as representantes da SEED orientassem como fazer 

essas informações circularem entre os espaços escolares. Roselene solicitou que os 

casos em que forem solicitadas essas documentações para matrícula sejam 

encaminhados para a Promotoria de Direitos Humanos do município com cópia para 

o Centro de Apoio de Direitos Humanos, pois entende-se desnecessária a tradução 

juramentada. Em relação a mobilização para a Conferência Estadual dos Migrantes, 

Refugiados e Apátridas, Shanny informou que foi realizado um levantamento de 

todos os municípios com mais de 30 migrantes e foram identificados 112 municípios 

com esse critério para a realização das Conferências Municipais Livres, para isso, 

Andreia enviou um ofício para todas as Prefeituras desses municípios explicando a 

 

Setembro de 2023 foi aprovada por unanimidade do pleno. 3. Apreciação e 

agou se todos (as) estavam de acordo com a 

sem ressalvas, pauta aprovada por unanimidade. 4. Informes: 

Rosane informou que o Ministério da Saúde publicou uma Nota Técnica no dia 18 de 

himento, assistência e 

vigilância em saúde de repatriados e migrantes de Israel e Palestina. A Nota Técnica 

traz uma série de orientações para os profissionais de saúde acerca do atendimento 

dessas pessoas e um alerta referente ao cenário epidemiológico desses locais. A 

seguir, Shanny informou sobre a formação continuada dos (as) Conselheiros do 

CERMA, que foi construído coletivamente e houve a tentativa de contemplar todos 

os apontamentos recebidos, sendo agendado para o dia 29 e 30 de Novembro no 

o da ESEDH. Além disso, Shanny informou que a Lucimar trouxe uma 

proposta interessante à formação de que, todos (as) representantes apresentem os 

serviços e atividades que suas pastas/entidades exercem, mas não teria tempo 

e posta em plenária, onde todo mês uma 

pasta/entidade apresente suas atividades. Por fim, Shanny informou que a partir de 

agora, a Maria Júlia assumirá a Secretaria Executiva do CERMA — Andreia auxiliará 

u que há uma Resolução da 

SEED solicitando a tradução juramentada em algumas Escolas Estaduais para 

acessar dentro das documentações para fazer matrículas (Fundamental e Médio). 

Adriana informou que nas escolas de Colombo também estava ocorrendo esse 

ema. Márcia solicitou que as representantes da SEED orientassem como fazer 

essas informações circularem entre os espaços escolares. Roselene solicitou que os 

casos em que forem solicitadas essas documentações para matrícula sejam 

oria de Direitos Humanos do município com cópia para 

se desnecessária a tradução 

juramentada. Em relação a mobilização para a Conferência Estadual dos Migrantes, 

e foi realizado um levantamento de 

todos os municípios com mais de 30 migrantes e foram identificados 112 municípios 

com esse critério para a realização das Conferências Municipais Livres, para isso, 

s municípios explicando a 



  

importância da participação deles na Conferência. Entretanto, Shanny relatou que, 63 

não satisfeitas com os convites enviados, também encaminharam para os demais 64 

municípios, totalizando assim, 391 Ofícios 65 

confirmações. Por fim, Andreia informou que recebeu o Decreto de Nomeação da 66 

Maria Jesuína da Silva, que entrou na vaga da Cássia Cordeiro na representação no 67 

CRESS. 5. Informações sobre os preparativos para a realização da Reunião 68 

Descentralizada em Palotina no dia 22/11:69 

em contato com a Secretaria Municipal de Assistência Social de Palotina para pedir 70 

o apoio deles quanto à reunião descentralizada, em um primeiro momento, 71 

demonstraram ser bastante receptivos quant72 

data. Além disso, a SEJU estava em trativas para tentar viabilizar a vinda da mãe de 73 

uma das viúvas do Haiti. Márcia destacou que é uma atribuição do CERMA 74 

acompanhar os casos dessas famílias que estão sendo indeniz75 

oficiem o MPT solicitando que se manifestem na reunião quanto a isso para verificar 76 

se as famílias estavam sendo atendidas corretamente. Andreia solicitou, novamente, 77 

que todos (as) Conselheiros (as) fossem ao Banco do Brasil cadastrar 78 

dos Cartões Corporativos. 79 

relembrou que anteriormente as comissões se reuniam pela parte da manhã no dia 80 

da Reunião Ordinária, mas pontuou que agora, poderiam se reunir dias antes de 81 

forma remota para debater os encaminhamentos. Marques questionou se todos (as) 82 

estavam de acordo da própria comissão definir as datas e horários das reuniões e 83 

trazer à reunião ordinária. Lenir solicitou que seja repassada uma relação dos (as) 84 

participantes das Comissões. 85 

urgente seria a Comissão de Monitoramento de Políticas Públicas. Márcia informou 86 

que a Comissão de Garantia é composta pelo CRESS, SEJU e SESP. A Comissão 87 

de Comunicação e Eventos é composta pela Casa Civil, SE88 

Ou seja, as comissões estavam com conselheiros (as) anteriores e agora, na nova 89 

gestão, deveriam ser atualizadas com os (as) novos (as) participantes. Lenir solicitou 90 

para participar da Comissão de Monitoramento. Márcia, novamente, so91 

Secretária Executiva faça um levantamento das últimas composições destas 92 

comissões e fazer uma consulta no Grupo de 93 

importância da participação deles na Conferência. Entretanto, Shanny relatou que, 

não satisfeitas com os convites enviados, também encaminharam para os demais 

municípios, totalizando assim, 391 Ofícios — mas até agora, houve somen

confirmações. Por fim, Andreia informou que recebeu o Decreto de Nomeação da 

Maria Jesuína da Silva, que entrou na vaga da Cássia Cordeiro na representação no 

5. Informações sobre os preparativos para a realização da Reunião 

Palotina no dia 22/11: Jeferson informou que a SEJU entrou 

em contato com a Secretaria Municipal de Assistência Social de Palotina para pedir 

o apoio deles quanto à reunião descentralizada, em um primeiro momento, 

demonstraram ser bastante receptivos quanto a isso e agora, é necessário alinhar a 

data. Além disso, a SEJU estava em trativas para tentar viabilizar a vinda da mãe de 

uma das viúvas do Haiti. Márcia destacou que é uma atribuição do CERMA 

acompanhar os casos dessas famílias que estão sendo indenizadas, sugerindo que 

oficiem o MPT solicitando que se manifestem na reunião quanto a isso para verificar 

se as famílias estavam sendo atendidas corretamente. Andreia solicitou, novamente, 

que todos (as) Conselheiros (as) fossem ao Banco do Brasil cadastrar 

dos Cartões Corporativos. 6. Definição das Comissões do CERMA:

relembrou que anteriormente as comissões se reuniam pela parte da manhã no dia 

da Reunião Ordinária, mas pontuou que agora, poderiam se reunir dias antes de 

debater os encaminhamentos. Marques questionou se todos (as) 

estavam de acordo da própria comissão definir as datas e horários das reuniões e 

trazer à reunião ordinária. Lenir solicitou que seja repassada uma relação dos (as) 

participantes das Comissões. Marques informou que são 4 Comissões e a mais 

urgente seria a Comissão de Monitoramento de Políticas Públicas. Márcia informou 

que a Comissão de Garantia é composta pelo CRESS, SEJU e SESP. A Comissão 

de Comunicação e Eventos é composta pela Casa Civil, SEEC e Cáritas Maringá. 

Ou seja, as comissões estavam com conselheiros (as) anteriores e agora, na nova 

gestão, deveriam ser atualizadas com os (as) novos (as) participantes. Lenir solicitou 

para participar da Comissão de Monitoramento. Márcia, novamente, so

Secretária Executiva faça um levantamento das últimas composições destas 

comissões e fazer uma consulta no Grupo de Whatsapp quem deseja participar. 

 

importância da participação deles na Conferência. Entretanto, Shanny relatou que, 

não satisfeitas com os convites enviados, também encaminharam para os demais 

mas até agora, houve somente 5 

confirmações. Por fim, Andreia informou que recebeu o Decreto de Nomeação da 

Maria Jesuína da Silva, que entrou na vaga da Cássia Cordeiro na representação no 

5. Informações sobre os preparativos para a realização da Reunião 

Jeferson informou que a SEJU entrou 

em contato com a Secretaria Municipal de Assistência Social de Palotina para pedir 

o apoio deles quanto à reunião descentralizada, em um primeiro momento, 

o a isso e agora, é necessário alinhar a 

data. Além disso, a SEJU estava em trativas para tentar viabilizar a vinda da mãe de 

uma das viúvas do Haiti. Márcia destacou que é uma atribuição do CERMA 

adas, sugerindo que 

oficiem o MPT solicitando que se manifestem na reunião quanto a isso para verificar 

se as famílias estavam sendo atendidas corretamente. Andreia solicitou, novamente, 

que todos (as) Conselheiros (as) fossem ao Banco do Brasil cadastrar suas senhas 

6. Definição das Comissões do CERMA: Márcia 

relembrou que anteriormente as comissões se reuniam pela parte da manhã no dia 

da Reunião Ordinária, mas pontuou que agora, poderiam se reunir dias antes de 

debater os encaminhamentos. Marques questionou se todos (as) 

estavam de acordo da própria comissão definir as datas e horários das reuniões e 

trazer à reunião ordinária. Lenir solicitou que seja repassada uma relação dos (as) 

Marques informou que são 4 Comissões e a mais 

urgente seria a Comissão de Monitoramento de Políticas Públicas. Márcia informou 

que a Comissão de Garantia é composta pelo CRESS, SEJU e SESP. A Comissão 

EC e Cáritas Maringá. 

Ou seja, as comissões estavam com conselheiros (as) anteriores e agora, na nova 

gestão, deveriam ser atualizadas com os (as) novos (as) participantes. Lenir solicitou 

para participar da Comissão de Monitoramento. Márcia, novamente, solicitou que a 

Secretária Executiva faça um levantamento das últimas composições destas 

quem deseja participar. 



  

Elizete informou que a Comissão de Gestão de Informação era composta pela 94 

Pastoral dos Migrantes (Curitiba), Cáritas Ponta Grossa, SETI e Secretaria do 95 

Esporte. 7. Situação das vagas para agendamento na PF:96 

Rockmillys contextualizou que anteriormente haviam diversas dificuldades para os 97 

agendamentos na PF e por isso, foram disponibi98 

encaminhadas pelas entidades, agora, amanhã (01/11) às 14h haverá uma reunião 99 

com o Superintendente da Polícia Federal para discutir situações que vem 100 

acontecendo com relação a documentação e demais assuntos. 101 

Irmandade Sem Fronteiras:102 

Conselheiros (as) participarem das ações promovidas pelas entidades da Sociedade 103 

Civil para conhecer os territórios e a realidade dos migrantes no Paraná. Assim, 104 

Rockmillys informou que no dia 24 de Novembro juntamente ao Eduardo (OIM) e 105 

Isabela realizarão um Encontro de Saúde para Mulheres Migrantes, sendo 106 

realizadas parcerias com todas as instituições que trabalham com migração. 107 

Rockmillys solicitou que a SESA também participe e 108 

Além disso, também haverá uma Jornada de Atendimento aos Migrantes, auxiliando 109 

na emissão de documentação e outros serviços, também sendo muito importante a 110 

participação do CERMA. Em seguida, Rockmillys informou que foi conv111 

participar de um projeto em Brasília chamado “Rede de Cidades Acolhedoras” e 112 

necessita de apontamentos de todos (as) da Rede do Paraná para relatar, pois não 113 

pode ser somente de uma única instituição. A seguir, Rockmillys relatou que um 114 

menino venezuelano foi fazer o vestibular semanas atrás, mas estava sem o RNM 115 

plastificado porque havia renovado e por isso, não o deixaram fazer a prova. Por 116 

isso, todo o Movimento Migrante tentou ajudá117 

legal e o menino estava apena118 

assim não permitiram. Além desse caso, Rockmillys relatou que há um grupo de 119 

migrantes fazendo publicidade em Redes Sociais sobre pacotes de turismo em 120 

praias, mas ao ver os vídeos dessas viagens, é percept121 

outras medidas mínimas de saúde 122 

solicitou a ajuda do CERMA para encaminhar essa questão aos órgãos 123 

competentes. Márcia sugeriu que fosse encaminhado um ofício para a Faculdade 124 

Elizete informou que a Comissão de Gestão de Informação era composta pela 

tes (Curitiba), Cáritas Ponta Grossa, SETI e Secretaria do 

7. Situação das vagas para agendamento na PF:

Rockmillys contextualizou que anteriormente haviam diversas dificuldades para os 

agendamentos na PF e por isso, foram disponibilizadas vagas para serem 

encaminhadas pelas entidades, agora, amanhã (01/11) às 14h haverá uma reunião 

com o Superintendente da Polícia Federal para discutir situações que vem 

acontecendo com relação a documentação e demais assuntos. 

dade Sem Fronteiras: A princípio, Rockmillys destacou a importância dos (as) 

Conselheiros (as) participarem das ações promovidas pelas entidades da Sociedade 

Civil para conhecer os territórios e a realidade dos migrantes no Paraná. Assim, 

ou que no dia 24 de Novembro juntamente ao Eduardo (OIM) e 

Isabela realizarão um Encontro de Saúde para Mulheres Migrantes, sendo 

realizadas parcerias com todas as instituições que trabalham com migração. 

Rockmillys solicitou que a SESA também participe e entre em contato com a Isabela. 

Além disso, também haverá uma Jornada de Atendimento aos Migrantes, auxiliando 

na emissão de documentação e outros serviços, também sendo muito importante a 

participação do CERMA. Em seguida, Rockmillys informou que foi conv

participar de um projeto em Brasília chamado “Rede de Cidades Acolhedoras” e 

necessita de apontamentos de todos (as) da Rede do Paraná para relatar, pois não 

pode ser somente de uma única instituição. A seguir, Rockmillys relatou que um 

zuelano foi fazer o vestibular semanas atrás, mas estava sem o RNM 

plastificado porque havia renovado e por isso, não o deixaram fazer a prova. Por 

isso, todo o Movimento Migrante tentou ajudá-lo explicando que o documento era 

legal e o menino estava apenas aguardando a chegada do novo, entretanto, mesmo 

assim não permitiram. Além desse caso, Rockmillys relatou que há um grupo de 

migrantes fazendo publicidade em Redes Sociais sobre pacotes de turismo em 

praias, mas ao ver os vídeos dessas viagens, é perceptível a falta de segurança e 

outras medidas mínimas de saúde —  mesmo com crianças presentes 

solicitou a ajuda do CERMA para encaminhar essa questão aos órgãos 

competentes. Márcia sugeriu que fosse encaminhado um ofício para a Faculdade 

 

Elizete informou que a Comissão de Gestão de Informação era composta pela 

tes (Curitiba), Cáritas Ponta Grossa, SETI e Secretaria do 

7. Situação das vagas para agendamento na PF: Primeiramente, 

Rockmillys contextualizou que anteriormente haviam diversas dificuldades para os 

lizadas vagas para serem 

encaminhadas pelas entidades, agora, amanhã (01/11) às 14h haverá uma reunião 

com o Superintendente da Polícia Federal para discutir situações que vem 

acontecendo com relação a documentação e demais assuntos. 8. Atividades da 

A princípio, Rockmillys destacou a importância dos (as) 

Conselheiros (as) participarem das ações promovidas pelas entidades da Sociedade 

Civil para conhecer os territórios e a realidade dos migrantes no Paraná. Assim, 

ou que no dia 24 de Novembro juntamente ao Eduardo (OIM) e 

Isabela realizarão um Encontro de Saúde para Mulheres Migrantes, sendo 

realizadas parcerias com todas as instituições que trabalham com migração. 

entre em contato com a Isabela. 

Além disso, também haverá uma Jornada de Atendimento aos Migrantes, auxiliando 

na emissão de documentação e outros serviços, também sendo muito importante a 

participação do CERMA. Em seguida, Rockmillys informou que foi convidada a 

participar de um projeto em Brasília chamado “Rede de Cidades Acolhedoras” e 

necessita de apontamentos de todos (as) da Rede do Paraná para relatar, pois não 

pode ser somente de uma única instituição. A seguir, Rockmillys relatou que um 

zuelano foi fazer o vestibular semanas atrás, mas estava sem o RNM 

plastificado porque havia renovado e por isso, não o deixaram fazer a prova. Por 

lo explicando que o documento era 

s aguardando a chegada do novo, entretanto, mesmo 

assim não permitiram. Além desse caso, Rockmillys relatou que há um grupo de 

migrantes fazendo publicidade em Redes Sociais sobre pacotes de turismo em 

ível a falta de segurança e 

mesmo com crianças presentes —, por isso, 

solicitou a ajuda do CERMA para encaminhar essa questão aos órgãos 

competentes. Márcia sugeriu que fosse encaminhado um ofício para a Faculdade 



  

em questão solicitando explicações sobre o caso e de que forma vão corrigir isso. 125 
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tão solicitando explicações sobre o caso e de que forma vão corrigir isso. 

Por fim, Marques agradeceu a presença de todos (as) e deu 

encerramento à Reunião Ordinária do Conselho Estadual dos Direitos dos 

Migrantes, Refugiados e Apátridas – CERMA/PR. A presente ata foi lavrada por Davi 

revisada por Andréia Maria Sanson Corat – Secretária Executiva 

 

tão solicitando explicações sobre o caso e de que forma vão corrigir isso. 9. 

Por fim, Marques agradeceu a presença de todos (as) e deu 

encerramento à Reunião Ordinária do Conselho Estadual dos Direitos dos 

A presente ata foi lavrada por Davi 

Secretária Executiva – 


